

# 马盘山：平利文旅新海拔

记者 王拥 通讯员 柯一梦 汪洋

如果说女娲故里、秦楚边关、中国最美乡村平利县是一位貌若天仙的美女，那么马盘山生态农业观光园就是这位美女头上的一颗金簪，闪闪发光，熠熠生辉。近日，记者一行带着期许和欣赏的心情，走访了这个神秘而美好的地方。



蒙古包



走进马盘山享受自然

## A 马盘山视野：从风景看到市场

马盘山生态农业观光园位于平利县城关镇陈家坝村，因其为古兵马营地及茶马要道而得名，距平利县城3公里，距安康市区30公里，是一家集生态农业旅游观光、生态农业康养度假、生态富硒农产品开发、生态特色美食开发、农耕文化传承体验于一体的市级农业产业化重点企业。园区总面积4500亩，其中核心区1700亩，示范区2800亩。

走进马盘山的大门，盛开的格桑花、紫薇和葱茏草木就绽开了笑容，一条公路如同多情的手臂在山间挥舞。习习微风在花草树木间轻轻荡漾，让人神清气爽，挂满果实的果树，绿油油的茶树，摇曳的芦苇，给人带来别样的美感。

“公司自2014年成立以来，始终坚持践行‘两山理论’，将荒山荒滩变为青山绿山，

将青山绿山变成金山银山。坚持走以农为根、以游为形、以农养游、以游带产、以产兴业的发展路线，以茶文化和马文化为魂，致力打造茶马文化为核心的休闲旅游目的地。马盘山生态农业观光园董事长陈刚介绍说：“绿色生态，茶马文化是公司坚守的发展理念，绿色健康、生态环保是马盘山人追求的生态梦想”。

走在曲径通幽的小路上，路旁林木茂盛，蝉鸣鸟叫，悠闲自在。山间溪流滴答，窃窃私语，低吟浅唱。鱼儿在水潭里追逐嬉戏，溪边野花野草自由生长，林间不乏纤细的藤蔓，正努力伸长了枝蔓，吸引着游人的目光。偶尔，有野鸡在树枝上腾挪跳动，野兔在草丛里四处张望，山上云海腾浪，缈缈茫茫，峰岚轻纱曼舞，恰似舞女的长裙，袅袅娜娜，灵

动飘逸。蜿蜒盘旋的山道，如飘带在风中摆动，如梦似幻，美不胜收。

“清晨，站在马盘山上，看日出、观云海，那喷薄而出的红日，霞光四射的光芒，变幻莫测的云雾，在一朝一夕，一聚一散之间给人带来震撼。”多次前来马盘山旅游的王先生这样描述马盘山的美景。“夜晚，马盘山又是一个模样，天上众星拱月，山峦朦胧安详，山下灯火人家，热闹非凡，对面的高速公路蜿蜒曲折，玲珑有致，如大地上的轮廓，美得令人心动。”

马盘山的美，在天然丽质、淳朴自然。正如在景区工作数年的本地村民们所说：“马盘山的绿水青山，自然景致、奇特景观，让人看不够，赏不完，只要用心看，每次都会发现新的惊喜。”



站在马盘山看县城夜景

## B 马盘山故事：从传说看到文化

马盘山不但巍峨雄奇、美景叠现，而且还有着一个个神秘动人的传说故事。

当地一位张老先生讲：“马盘山在古时候云遮雾绕，瑞象环生。有一年旱后初晴，雾霭紫气中惊现一匹白龙马腾跃于彩虹之中，乘着彩虹到山下的乌潭饮水，后来白龙马随着彩虹隐去，从此人们便把马饮水的地方叫‘马龙潭’。”

据乾隆县志记载：“马盘山间周边十里许，土瘠不甚耕种，今为营讯牧马坊，牧兵马一百二十二匹。”由此可见，当时马盘山不仅有方圆十里的茂密草场，还驻守有兵马营盘。

1976年7月，平利县政府在马盘山征购耕地80亩和荒山300亩，作为“五七干校”生产基地，先后办学数期，均为公社副职以上的领导干部。他们在这里一边学习，一边生产劳动，马盘山老茶团便是这时期的产物，见证了这一时期垦荒种茶的创举。

1978年2月，平利县政府在马盘山成立生漆研究所，先后开展了漆树综合研究、漆根育苗实验与推广，协助引进云、贵、川、楚、

鲁、晋等地的名贵漆树品种。截止1990年，接纳了多项植物种植科研项目，先后荣获省政府、省科委、地区行署、地区科委6次表彰奖励。

上世纪80年代，平利县人民武装部在马盘山划地200亩，办起了民兵建设“以劳养武”训练基地。在山地开办种养结合项目增加收入，补助民兵训练开支，减轻人民负担，使基地成为学军习武，培育人才的地方。

如今，马盘山上又迎来了占山为“王”的追梦人陈刚，他放弃了在广东年利润8000万的家具生意，回乡二次创业。陆续投资1.3亿元建设马盘山生态农业观光园，完成生态茶园修复改造1800亩，配套标准化茶叶加工厂1200平方米，建设富硒食品加工厂1500平方米，冻库1200平方米，林下放养“黛羽”黑鸡示范区100亩，种植“黄贡菊”“牡丹”示范园100亩，建成15000平方米的跑马场投入运营，建成休闲蒙古包10个，特色美食用房1500平方米，房车、木屋营地200亩，5000平方米的森林木屋酒店。硬化园区主干公路12.8公里，建设仿生茶马古道5.6公里，

建成饮水灌溉工程3处，架设高压输电线路1.5公里，灯饰装点8公里，带动200余户贫困户增收致富。初步形成了集林下养殖、种植、绿色食品加工、农耕文化园、游乐园、亲子体验园、健康养老、特色餐饮、房车营地、马术健身等于一体的特色休闲农业园区。形成了一系列特色的中小学研学实践项目，先后获得国家级AAA级景区、陕西省百家创新生态农业基地体验式科普教育试点园、陕西省十大自驾游目的地企业、陕西省人力资源和社会保障厅省级就业扶贫基地、安康市现代农业园区、安康市农业产业化重点龙头企业、安康市林下种养现代农业园区、安康生态富硒产品博览会首届富硒茶大赛绿茶一等奖等几十项荣誉称号。

马盘山生态农业观光园经理助理曾丽说：“陈总真的很不简单，他把自己的全部精力、智慧和财产投入到这片曾是荒山的土地上，通过几年的努力，建设成如今的生态农业观光园，取得了良好的生态观光效益和社会扶贫效益，续写出了马盘山的现代传奇。”



房车营地

## C 马盘山服务：从自然看到精神

马盘山生态农业观光园以“生态绿色、休闲观光、健康养老”为理念，以“走进自然、回归自然、享受自然、保护自然”为主题，着力打造高标准有机富硒农产品生产示范基地。该基地以马术体验、蒙古歌舞、房车木屋露营、休闲观光、特色美食度假、健康养老为目的，着力打造文旅特色小镇，为游客送上一道道文旅大餐。

“你看，这就是我们的蒙古包，上面4个，下面6个，有大有小，极具特色。”马盘山生态农业观光园负责规划的付先生告诉记者：“蒙古包内有餐饮和娱乐项目，游客在这里边吃烤全羊，听蒙古歌，观看美景，身心都会有无比舒畅的感觉。”

在不远处的林子里，漂亮美观的露天房车和休闲游玩营地，是树林中一道特别的风景线，大自然的美丽通过人为的精心设计，再依托良好的地理资源优势，更显得别具特色。

走上半山坡，就是面积宽广的跑马场了，一匹匹形体健壮、肌肉丰满的马儿，正昂首挺胸。几个游客策马扬鞭体验飞奔的感觉，享受着骑马带来的乐趣。“我是第一次骑马，体验骑马的感觉想着挺威风的，虽然还是担心害怕，心里却是美滋滋的。”一位游客激动地说。

马场的上边，有几座木屋客栈，站在客栈的阳台上放眼远眺，平利县城内一座座整齐的楼房、一条条宽阔的道路尽收眼底。对面起伏的山峦，高速公路过往的车辆都看清一楚。“来这里住的人挺多的，他们白天在山上赏景，在林间听鸟叫蝉鸣，下午看落日余晖，晚上看月亮，数星星，自在的很。”一位工作人员告诉记者。

前方不远处，是一个现代化的茶叶加工厂，工作人员介绍说：“这个生态茶叶加工厂有1200平米，公司注册的马盘山野生古茶取

得野生古茶基地欧盟认证和有机认证，来这的游客都会买一些，回去自用或是馈赠亲友都很不错，每年生产的茶叶供不应求。”

“马盘山不愧是现代生态农业观光园，它依山、依水、依林、依农，构思独特、优势明显。”来此旅游的刘先生不无感慨地说：“这真是我见过最美的山、最美的乡村。”

面对未来发展，马盘山生态农业观光园董事长陈刚信心百倍的说：“我们坚持以规划为引领，计划两年内再投资2亿元，完成有500个车位的生态停车场建设，打造游客服务中心、星级生态酒店、情怀民宿体验区、国标恒温游泳馆、健康养老度假区、儿童探险游乐园、户外拓展基地、研学教育基地等项目，致力于未来三到五年将马盘山打造成国家AAAA级旅游景区、国家级休闲旅游度假区、陕西省乡村旅游示范区，让其成为陕南片区一张靓丽的特色旅游名片。”



自行车赛道